
         

۱زيست شناسي ۲ فصل ۱۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

بررسي ساير گزينه ها: ۱.گزينه ۴
): بر اساس شكل كتاب سال سوم لوله ي تخم بر، براي جانوران تخم گذار كشيده كه اين جانوران مي توانند لقاح داخلي گزينه ي (

داشته باشند. 
): پرده ي آمنيون و كوريون در پستانداران جفت دار ديده مي شود.  گزينه ي (

): در نوعي كوسه ماهي به عنوان مثال لقاح داخلي ديده مي شود. گزينه ي (
توليد اسپرم و تاژك  دار شدن آن درون لوله هاي اسپرم ساز انجام مي شود. اسپرم ها درون اپي ديديم قدرت حركت كردن ۲.گزينه ۳

را پيدا مي كنند (كه اين جمله به معناي تاژك دار شدن اسپرم ها نيست).
بررسي ساير گزينه ها:

: هورمون LH سبب تكميل ميوز I سلول هاي زاينده مي شود. ميوز I درون تخمدان و ميوز II درون لوله ي فالوپ انجام گزينه ي 
مي شود. 

: استروژن و پروژسترون سبب ضخيم و پرخون شدن ديواره ي رحم مي شوند.  گزينه ي 
: گامت هاي نر از وزيكول سمينال عبور نمي كنند. گزينه ي 

چون بيضه ها در دوران جنيني درون حفره ي شكمي تشكيل مي شوند و تنها كمي قبل از تولد از آن جا خارج شده و به ۳.گزينه ۴
درون كيسه ي بيضه راه مي يابند، پس در سونوگرافي جنين  ماهه هنوز درون حفره ي شكمي هستند.

فقط «د» درست است. ۴.گزينه ۱
فقط برخي پستانداران كه به انواع «تخم گذار» معروفند مثل (پلاتي پوس)، تخم هايشان را برخلاف خزندگان براي مدت بيش تري درون

بدن نگه مي دارند.
بررسي ساير موارد:

الف) بسياري از آبزيان لقاح خارجي و برخي از آنها (مثل سخت پوستان دريايي و يك نوع كوسه ماهي)، لقاح داخلي دارند.
ب) اكثر پستانداران جفت دار (بچه زا) هستند به جز پستانداران تخم گذار و كيسه دار.

ج) بسياري از سلول هاي ديواره ي داخلي لوله هاي اسپرم ساز اسپرماتوگوني هستند كه ميتوز انجام مي دهند.
غلظت هورمون LH قبل از روز چهاردهم دوره ي جنسي زنان در حداكثر مقدار خودش قرار دارد. اين هورمون در مردان ۵.گزينه ۳
روي سلول هاي بينابيني در بيضه ها اثر كرده و موجب تحريك ترشح تستوسترون مي شود. براي رد گزينه هاي  و  به واژه ي «مردان»

در صورت سؤال دقت كنيد.
اووسيت ثانويه (B) و اولين گويچه ي قطبي (A) در زنان، هر دو سلول هايي n مضاعف يعني «هاپلوئيد و دوكروماتيدي» ۶.گزينه ۲

هستند يعني مقدار DNA هسته اي برابري دارند. ولي بقيه ي موارد بين آن ها متفاوت است.
بررسي ساير گزينه ها:

: چون سيتوكينز نامساوي باعث توليد A (گويچه قطبي با سيتوپلاسم كمتر) و B (اووسيت ثانويه يا سيتوپلاسم گزينه هاي  و 
بيشتر) شده است، پس قطعاً B تعداد ميتوكندري بيشتري از A دارد.

: A ممكن است تقسيم شود ولي B با ميوز II تقسيم مي شود و گويچه ي قطبي دوم و تخمك را پديد مي آورد. گزينه ي 
هر چهار مورد درست است. ۷.گزينه ۴

بررسي موارد:
الف) به دنبال بارداري، جسم زرد با ترشح پروژسترون و با مكانيسم خود تنظيمي منفي، مانع از افزايش LH كه عامل تخمك گذاري

است مي شود.
ب) هنگام جايگزيني بلاستوسيست، حدود روز  پس از لقاح ( تا  چرخه) است كه جسم زرد يعني همان منبع توليد پروژسترون

فعال است.
ج) در نيمه دوم چرخه ي جنسي يعني دوره ي لوتئال، ابتدا پروژسترون زياد و در اواخر دوره كم مي شود.

د) پس از تخمك گذاري در روز  دوره جنسي، استروژن كاهش و پروژسترون افزايش مي يابد.
در چرخه ي قاعدگي زماني كه ترشح استروژن در اوايل دوره ي قاعدگي رو به افزايش مي گذارد، ديواره ي رحم شروع به ۸.گزينه ۲

ضخيم شدن مي كند و در مرحله ي لوتئال با ترشح پروژسترون به ضخامت آن افزوده مي شود. ساير گزينه ها جملات درستي هستند.
در مورد گزينه ي  دقت كنيد كه چون اسپرم داراي ميتوكندري و هوازي است از هر گلوكز طي تنفس سلولي به طور خالص 

ATP كسب مي كند.
جايگزيني بلاستوسيست حدود  روز بعد از لقاح يعني حدود روز بيستم چرخه ي قاعدگي يا انتهاي هفته ي اول لوتئال ۹.گزينه ۴

چرخه ي تخمداني صورت مي گيرد كه در اين حالت جسم زرد در حال ترشح هورمون هاي جنسي استروژن و پروژسترون است.
رد ساير گزينه ها:
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي ۲ فصل ۱۱ ۲

): در اين زمان ديواره ي رحم به حداكثر ضخامت خود نرسيده است (شكل كتاب) گزينه ي (
): هنوز وارد هفته ي دوم لوتئال نشده است چون هفته ي دوم لوتئال از روز  به بعد است. گزينه ي (

): حداكثر ترشح هورمون لوتئال مربوط به اواخر مرحله ي تخمك گذاري است. گزينه ي (
در بدن يك خانم ميوز I در تخمدان، و لقاح و ميوز II در ابتداي لوله ي فالوپ رخ مي دهد. البته تقسيم ميتوز زيگوت ۱۰.گزينه ۳

هم در لوله ي فالوپ روي مي دهد.
هورمون FSH در مردان روي لوله هاي اسپرم ساز بيضه ها اثر مي كند و باعث توليد اسپرم هاي فراوان مي گردد كه از ۱۱.گزينه ۳

بدن دفع مي شوند و بنابراين روي هيپوتالاموس مغز اثري ندارند! اما در مورد ساير گزينه ها كه ترشح هورمون هاي جنسي را تحريك
مي كنند، حالت خود تنظيمي منفي با اثر بر محور هيپوتالاموس- هيپوفيز دارند.

غدد جنسي در مردان، بيضه ها و در زنان، تخمدان ها هستند. در مردان اين غدد تحت تأثير هورمون هاي هيپوفيزي ۱۲.گزينه ۲
(غيرجنسي) LH و FSH و نيز هورمون جنسي تستوسترون قرار دارند. در زنان، تخمدان ها نيز تحت تاثير LH و FSH و هورمون

جنسي استروژن قرار دارند. 
در انتهاي ماه دوم، همه ي اندام هاي داخل حفره ي شكمي هنوز مشخص نشده اند، مثلاً تخمدان ها و بيضه ها كه در دوران ۱۳.گزينه ۳

جنيني در حفره ي شكمي قرار دارند، در انتهاي سه ماهه ي اول مشخص مي شوند. 
بررسي ساير گزينه ها: 

): ميتوكندري هاي اسپرم در قطعه ي مياني آن قرار دارند، نه در گردن اسپرم. گردن اسپرم بخشي است بين سر و بخش گزينه ي (
مياني اسپرم. 

): كاهش و افزايش LH و FSH تقريباً هم زمان است. البته با توجه به شكل كتاب درسي، هنگام افزايش شديد LH، غلظت گزينه ي (
FSH ابتدا كاهش  و سپس افزايش مي يابد.

): در پستانداران كيسه دار، نوزاد نارس درون كيسه ي روي شكم مادر قرار مي گيرد، نه جنين نارس. به تفاوت ظريف دو گزينه ي (
واژه ي نوزاد و جنين كه در كتاب درسي نيز رعايت شده است، توجه كنيد. نوزادي پس از تولد است؛ جنيني قبل از تولد.

دو هورمون  و  هورمون جنسي نيستند، اما با تأثير بر روي اندام هاي هدف خود يعني تخمدان و بيضه، سبب ۱۴.گزينه ۴
تحريك توليد هورمون هاي جنسي استروژن، پروژسترون و تستوسترون مي شوند.

بررسي ساير گزينه ها:
): در تخمدان و بيضه با تقسيم ميوز، به ترتيب گامت ماده و گامت نر توليد مي شود. گزينه ي (

): لوله هاي اسپرم ساز تحت تأثير تستوسترون، اسپرم سازي و فوليكول هاي تخمدان تحت تأثير استروژن، رشد بيشتري مي  گزينه ي (
كنند.

): به طور طبيعي در زنان، دو تخمدان تخم مرغي شكل در داخل حفره ي شكمي قرار دارند و در مردان به طور معمول بيضه  گزينه ي (
ها كمي قبل از تولد، وارد كيسه ي بيضه كه در خارج از حفره ي شكمي قرار دارد، مي شوند.

تخمك گذاري در انتهاي مرحله ي فوليكولي رخ مي دهد. بافرض اين كه لقاح بلافاصله پس از تخمك گذاري رخ مي دهد، ۱۵.گزينه ۲
روز بعد از لقاح يعني در اواخر هفته ي اول مرحله ي لوتئال، عمل جايگزيني انجام مي گيرد.  مي توان نتيجه گرفت 

بررسي ساير گزينه ها: 
روز بعد از لقاح يعني به هنگام رسيدن توده ي سلولي حاصل از ): بلاستوسيست يك توده ي سلولي است كه حدود  گرينه ي (

تقسيمات تخم به رحم تشكيل مي شود و در لوله ي فالوپ وجود ندارد. 
): اگر لقاح صورت بگيرد جسم زرد چندين هفته به ترشح هورومون هاي خود ادامه مي دهد. گزينه ي (

): سلول هاي داخلي بلاستوسيست  پرده ي كوريون و آمنيون را به وجود نمي آورند. گزينه ي (
اثر اكسي توسين در تسهيل زايمان و ترشح شير از نوع خود تنظيمي مثبت است. در نيمه ي دوم دوره ي فوليكولي (در ۱۶.گزينه ۲

هفته ي دوم فوليكولي) پاسخ هيپوفيز پيشين در برابر مقدار زياد هورمون استروژن، افزايش ترشح LH است (خود تنظيمي مثبت).
به جز (ج) بقيه گزينه ها درست هستند. ۱۷.گزينه ۳

بررسي موارد:
الف) استروژن از تخمدان ترشح مي شود و بر روي تخمدان و رحم در لگن اثر مي كند.

ب) هورمون آماده كننده ي بدن براي لقاح پروژسترون است كه از تخمدان ترشح مي شود.
ج) محل لقاح اسپرم و تخمك ابتداي لوله ي فالوپ است (نه رحم و نه تخمدان)

د) اكسي توسين بر روي ماهيچه هاي صاف رحم و غدد شيري اثر مي كند.
سلول هاي سازنده ي هورمون استروژن مي توانند هدف هورمون  هاي LH، FSH و خود استروژن نيز باشند.  ۱۸.گزينه ۳

LH الف» ← هورمون»
FSH ب» ← هورمون»
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۳زيست شناسي ۲ فصل ۱۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

«ج» ← هورمون  استروژن 
«د» ← هورمون پروژسترون

در اپي ديديم اسپرم ها توانايي حركت پيدا مي كنند. پس با آسيب آن ممكن است تاژك اسپرم ها درست كار نكنند. ۱۹.گزينه ۲
بررسي ساير گزينه ها:

): توليد مواد مغذي از وظايف يك جفت غده به نام وزيكول سمينال است. گزينه ي (
): غده پروستات مايعي قليايي ترشح مي كند كه به خنثي كردن مواد اسيدي موجود در مسير رسيدن اسپرم به تخمك كمك گزينه ي (

مي كند. (ميزراه مردان - واژن - رحم- لوله ي فالوپ)
): غده هاي پيازي  ميزراهي همانند پروستات مايعي قليايي ترشح مي كنند كه مقادير كم ادرار اسيدي موجود در ميزراه را گزينه ي (

خنثي مي كند. غدد وزيكول سمينال در اين مورد نقشي ندارند.
در پستانداران كيسه دار، پس از تولد، نوزاد (نه جنين) از مادر تغذيه مي كند. ۲۰.گزينه ۱

بررسي ساير گزينه ها:
) : اپاسوم زنده زا است (برخلاف پلاتي پوس) و داراي واژن است (مانند انسان). گزينه ي (

) : در جانداراني كه لقاح خارجي دارند (مثل قورباغه)، تخمك ها داراي ديواره هاي چسبناك ژله اي و محكمي هستند كه گزينه ي (
حفاظت از جنين را بر عهده دارد.

) : لوله هاي فالوپ همانند مجاري تنفسي مژك دارد. گزينه ي (
غلظت هورمون  قبل از تخمك گذاري افزايش مي يابد و در زمان تخمك گذاري وتبديل فوليكول اوليه به جسم زرد، ۲۱.گزينه ۲

غلظت هورمون  كاهش يافته است. 
در اين قسمت، خون مادر در جريان است، لذا گروه خوني  درست خواهد بود. ۲۲.گزينه ۱
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